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Trojna povezava
V SLOVENSKEM DOMU V BERAZATEGUI

Nora Beloff

Titova pokvarjena dediščina
TITO’S FLAWED LEGACYVas, ki ste  ta dom v Berazategui 

ustanovili, in rod, ki njegove dobro
te uživa in že prevzema odgovor
nost zanj, zajema zavest, da ste si 
bližnji po rodu, izvoru in zavesti.

Radi se najprej odločate za pri
padnost k slovenski narodnosti. Vsi 
izhajate iz družin, ki se štejejo za 
slovenske. Slovenščina je vaš ma
terni jezik, morda za nekatere na
pol pozabljen, a nikoli ne namerno 
zavržen. Po njem nam vsem sozve- 
nijo strune naše osebnosti, ki so 
nanj uglašene. Kako bi tedaj ne ce
n ili te svoje govorice, ki je vsem 
zlata posoda najblažjih čutov in naj
višjih misli, dragocen ključ do zve
ličavne omike! Ker se zavedate, da 
izhajate iz slovenskih rodov, vas sr
ce vabi v slovensko družbo, hoče se 
vam slovenskega naroda, in vas 
vzburjajo zunanji in  notranji na
padi na svobodo in celovitost na
rodnega izživljanja kjer koli. Vam 
je dana ta svoboda, zato jo zajema
te iz polnih pljuč, kot bi bilo na
mesto rojakov, katerim so krila svo
bode prirezana.

Združuje vas potem misel na slo
vensko domovino, na tisto zemljo, 
na kateri ste se vi ali so se vaši 
predniki rodili, živeli in se hranili 
iz vsega, kar je premogla. Ko se ve
selite in trpite s tukajšnjo zemljo, 
na kateri ste se ustanovili in je 
mnogim rodni kraj, vam gre vsem 
misel v deželo, ki je  za nekatere še 
rodna domovina, za mnoge pa vsaj 
materna domovina. Slovenski domo
vini tedaj posvečate svoja čustva in 
misli, zanjo tudi prosite, da se re
ši današnjih stisk in kmalu zaživi v 
vsej svobodi.

V enoto vas končno veže zvestoba 
dani besedi. Pripadate tistim svo
bodnjakom, ki so se nekoč uvrstili v 
obrambo doma in vseh vrednot, ka
tere skupaj predstavljajo pogoje za 
srečno bivanje. Nekateri ste v za
vezo stopili z neposredno odločitvi
jo, drugi ste se ji pridružili, tisti 
mlajšega rodu pa ste jo sprejeli v 
dediščino. Ponosno nosite znak od
pora. Tudi zaradi vaše nepopustlji
vosti se v Sloveniji zori in  počasi 
že jasni. Resnica bo kmalu na po
hodu, nekoč bo zmagala in zgodo
vina bo z drugačnimi črkami pisa
la  o tistih, ki jim je domovinska lju
bezen prinesla lažnivo onečaščenje, 
smrt in izgnanstvo, še le  z zmago
slavjem resnice in z nastopom pra
vičnega reda v  Sloveniji bo izpolnje
na naloga, ki je  bila sprejeta z za
vezo, kateri ohranjate neomajno 
zvestobo.

V tej trojni povezavi ostajate do
bri ljudje. Dobroto s i razodevate 
najprej med seboj in do drugih slo
venskih rojakov. Kot v veliki dru
žini vas je skrb drug za drugega v 
zunanjih potrebah in v duhovnih 
stiskah, po evangeljsko nosite drug 
drugega bremena. Nevšečnosti, ki se V

V  isredo, 22. t. m., je  bil v Sen igalliji 
v  prosvetni dvorani tam ošnjega tabori
šča ku ltum o-glasbeni prosvetni večer, hi 
so se ga  udeležili poleg vseh taboriščni
kov 'tudi poveljn ik taborišča) g. Oapt. 
Girling, Cap. Tiene, M iss Teedyman in  
več dam  britanskega Rdečega križa  iz  
Ancone, katerim  se je  pridružila  tu d i  
M iss Lowe, k i  je  p re j delovala v servi- 
glianskem  taborišču, sedaj pa  je  v  služ
bi v Jessiju . Goste je  pozdravila z  an
gleškim  nagovorom gdč. žužkova, nakar  
je iretješo lka  Vera Lozar deklamirala  
prim em o angleško pesmico. Sledila je  
lutkovna predstava, k i so jo s ta ri in  
mladi tako nestrpno pričakovali. Oder 
s ta  opremila g, Cap. Tiene in  g. Volav
šek, k i  je  tudi izdelal vse lutke in  ustva-

V odnosih med ljudmi nujno vsiljn- 
jejo, premagujete z razumevanjem 
in  odpovedjo. Silo okolja, ki vse 
vsrkava v brezosebno gmoto, v ka
teri preveč ginejo moči zdrave člo
veške osebnosti, premagujete s krep
čanjem iz slovenskega in vesoljne
ga ustvarjalnega duha, da v sebi u- 
trjujete in razvijate plemenito člo
večnost.

Dobrega slovenskega človeka nuj
no označuje to, da ima skrb za u- 
sodo Slovenije. Z nami vsemi ste v 
svetu, v vas se prilivajo drugi to
kovi narodne in domovinske isto
vetnosti. Kljub temu hočete biti pro
stovoljci v  nekrvavem, a ostrem 
boju za svobodo in čast domovine

Leta 1945 je bila nova Jugoslavija 
in z njo Slovenija v taboru zmagoval
cev. Slovenci, posebno na Primorskem 
in Koroškem, so mislili, da jim  bo 
prinesla narodno svobodo. Zaradi slo
venskega Porabja ne bi smelo biti te
žav. .'Madžarska je  bila v taboru pre
maganih in kriva mnogih vojnih zlo
činov, posebno v Banatu. Grozen je bil 
december 1941, ko so v enem dnevu 
v Novem Sadu umorili z noži 2700 
Srbov in jih  zmetali pod led Donave. 
Še tako gnila kapitalistična Jugosla
vija bi dobila od Madžarske vojno 
odškodnino in za Porabje bi dosegla 
— če že ne priključitev Sloveniji — 
pa vsaj široko zajamčene manjšinske 
pravice. Kot vemo, se je  Jugoslavija 
v imenu svetovne komunistične soli
darnosti odpovedala upravičenim zah
tevam. Slovensko Porabje kot da ne 
bi obstajalo, prišlo ni niti na dnevni 
red pri podpisu mirovne pogodbe. Slo
venski komunistični prvaki Kardelj, 
Kidrič in drugi se enostavno niso ni
ti zganili.

Madžarska, poznana po ostrosti pri" 
siilne madžarizacije še mnogo pred 
prvo svetovno vojno, za porabske Slo
vence ni menjala sistema. Madžariza- 
cija je napredovala, naši rojaki brez 
matične podpore so bili izpostavljeni 
asimilacijskemu pritisku še naprej. 
Nekaj desetletij je prešlo, da so kon
čno Madžari dovolili nekaj neobve
znih u r slovenščine. A bilo je prepo
zno, mladina že govori madžarsko.

Povsem tako kot na Koroškem in 
Primorskem Slovenci le počasi dobi
vamo vse pravice, ki gredo manjšini, 
medtem se pa narod nevzdržno asimi
lira. Posebna pomoč in odredbe bi bi
le potrebne, da bi se naš narod otre
sel strahu in da bi se popravile prej
šnje krivice. Najmanj, kar bi sloven" 
ski komunisti lahko dosegli brez ve
čjih. težav, bi bilo reciprocitetno o- 
bravnavanje porabskih Slovencev in 
prekmurskih Madžarov. 9 tisoč teh v 
Prekm urju ima svoje šole, časopis,

ril scenerijo in  to m ojstrsko v pravem  
pomenu besede. Uprizorili so pod Vo- 
lovškovimi vodstvom izvirno noviteto na
šega znanega m ladinskega pesnika M ir
ka Kunčiča „Jurček in  čarovnica“. G. 
Koščak je  zapel i ob spremlja,v kitare tri 
pesmi, nakar je  nastopila živahno po
zdravljena sopranistka ga. F ani Maček 
z dvema pesmima. G. predsednik je  
odigral Romanovljevo „Slovensko fan
tazijo“, tenorist g. Gorenšek pa je  žel 
živahno odobravanje za Giordani j  evo 
„Caro mio B en“ in  V ilharjevega „Mor
narja“. Z lasti za  goste je  bilo največje 
presenečenje, ko> je  mešani zbor odpel 
pod Turkovo taktirko  dve narodni in  dve 
um etni slovenski pesmi.
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dolgih rodov vaših prednikov. Ko
likor je ta vaša zavzetost zvezana z 
miselnim naporom in z odsotnostjo 
neposrednih čustvenih vzgibov, to
liko bolj je zaslužna, ker je v njej 
več trajnega neposrednega odloča
nja za dobro delo.

Končno hočete biti dobri v svetu in 
za svet. Pošteno živite in delate za 
razvoj življenjskega osredja, v ka
tero ste vsajeni. S tem delate čast 
sebi in slovenskemu imenu, prido
bivate pa tudi zasluženje, iz katere
ga bo nekoč, morda kmalu, svet 
vračal Sloveniji, ko bo odprto sto
pila predenj.

Vsi prijatelji tega Doma prosimo 
božjo milost, naj še naprej spremlja 
to srečno zvezo ljudi, ki so sebi in 
nam bližnji po rodu, izvoru in za
vezi, da se ohranijo dobre med se
boj, dobre za slovensko domovino in 
dobre pred svetom. Bog vas živi!

Božidar Fink

župnije in celo radio. Celo slovenski 
otroci na tem ozemlju so prisiljeni 
učiti se madžarskega jezika. Človek 
se ne more znebiti neprijetnega vti
sa, da slov. partija  na eni s tran i 
le malo ali sploh ne podpira sloven
skih manjšin v njenem boju za obsta
nek, po drugi strani pa skoraj umet
no della na tem, da se izpostavijo ne
ki Slovenci možni bodoči madža- 
rizaciji, italijanizaciji, da tudi ne 
govorimo o izpostavi celega naroda 
jugoslovanski asmilaciji. Tu ne gre 
za noben šovinizem, toda kje je re
ciprociteta, če Madžari in Ita lijan i 
v Sloveniji krepijo svoje pozicije, 
Slovenci pa v njihovih državah mno
žično zginevajo? Ko Slovenci izven 
partijskega okvira protestirajo  pro
ti nezainteresiranosti partije  za Po
rabje, so prisiljeni k molku (Sto
pinje 85/27 G. S.).

V m aju letos so bili na obisku v 
slovenskem Porabju bogoslovci iz 
M aribora. Spremljala sta jih  škof 
Jožef Smej in prof. Stanko Janežič. 
Obiskali ,so tr i župnije, ki so še 
vsaj malo slovenske. Župnik Janos 
K uhar iz Gornjega Senika se je 
na koncu ganljivo poslovil od Ma
riborčanov : „Hvala vam, ker ste p ri
šli na sprejvod, pogreb. K ajti ko 
jaz umrem, bo konec slovenstva v 
P orab ju !“

dr. Peter Urbanc

PREPOVED

V prejšnji številki našega lista smo 
objavili poročilo o simpoziju, AAASS 
— American Association for the Ad
vancement of Slavic Studies — Ame
riškega združenja za napredek slavi
stičnih študij. Na njem je bilo ome- 
oijenio, da je jugoslovanska vllada 
prepovedala svojim znanstvenikom u- 
deležbo na tem kongresu.

Sedaj smo iz Nove Hrvatske 22/ 
1985 izvedeli, da je jugoslovanski zve
zni sekretar za notranje zadeve ču- 
Iafić zapretil domačim slavistom, da 
bodo trpeli posledice, če konferenci 
prisostvujejo. Nekaterim so celo pre
povedali izhod iz Jugoslavije, a dru
gim, ki so že bili v inozemstvu, so 
jugoslovanski konzulati" poslali opozo
rila, da „bodo težko kompromitirali 
svoj položaj v Jugoslaviji, če bodo pri
sostvovali konferenci AAASS“.

Kot Vse kaže, je bil glavni razlog te 
prepovedi predavanje grofa Tolstoja 
o temi „Britanska vlada in prisilne 
repatriacije Hrvatov in drugih leta 
1945“, o čemer smo že pisali.

Iz tega lahko spoznamo, da je dik
ta tu ra  partije še vedno dovolj močna, 
da se ne ustraši pred mednarodnim 
škandalom, če ji prete neprijetna raz
kritja. Saj se o vračanju lahko govo
ri doma med komunisti, „v družini“, 
kjer se pazijo, da nihče ne pove kaj 
več ali obtoži koga od višjih. Seve
da, zunaj pa tega ni in vsi so takoj 
pokazali na izvršitelje genocida — 
komuniste !

ZGUBLJENA KOROŠKA

Nora Beloff v svoji knjigi stran  
123: „Tito je poslal svoje čete na 
Koroško, da bi podprl zaihtevo po 
priključenju slovenske m anjšine Ju 
goslaviji. Vendar to pot ni bil p ri
siljen zapustiti ta del zasedene Av
strije  po grožnji rabe orožja (kot 
na Primorskem — op. ur.) ampak je 
šlo za pogodbo. Pogodba, ki je ne
pojmljiva v normalnih časih ampak 
se more samo razum eti zaradi ve
likega kaosa v tistem  času. Pogod
ba je  določala prepustitev ozemlja 
proti deportaciji človeške sile (do
mobrancev! — op. ur.).

NEUVRŠČENOST

Še leta 1951/52 je Tito, ki je po
znal Sovjetsko zvezo do obisti ta 
kole govoril: Kam so 'izginili Nem
ci iz Volge, kje -so Krimski Tatari, 
kje so tisoči in deset tisoči Eston
cev, L atv ijtev  in Litvancev. Vse je 
‘izginilo v Sibiriji. Ista  usoda ča
ka narode in države, ki padejo v 
njihove kremplje. Ali niso češko
slovaška, Poljska, Romunija, Bolga
rija  in M adžarska nove kolonije v 
srcu Evrope. Isto velja za baltske 
narode. Tito je zagrabil za idejo 
neuvrščenih držav, ki se je začela 
'in dobila formo v Indoneziji. Pov
sem pravilno je predvideval, da bo 
v tej družbi lalhko ogromno dopri
nesel svetovnemu komunizmu in 
svojim tovarišem v Moskvi. S ta tisti
ke glasovanj v Združenih narodih 
mu še kako dajo prav: v letih 1981/ 
82 je 84% neuvrščenih glasovalo s 
Sovjeti. V zadevah posebnega po
litično ekonomskega interesa je  od
stotek celo 88%. Krono pa odnese 
SFRJ, ki je glasovala proti ZDA 
96% !

NITI BRATSTVO NITI ENOTNOST

Temeljna politika K PJ je  osla
biti povezavo 'in bratstvo narodov 
Jugoslavije. To se je najbolj videlo 
leta 1972, ko so ostro nastopili pro
ti Hrvatom. Oslabiti Srbijo pa je 
bil namen partije  od vsega začetka. 
Ker so šli v tem predaleč, so si se
daj nakopali problem Kosova. Možni 
sporazum (str. 201) med srbsko, 
ihrvaško in slovensko elito nadaja 
komunistične oblasti z alarmom. 
Jugoslavija je ena redkih držav na 
svetu, k jer pomeni prepevanje na
pačne pesmi zločin! K PJ izigrava 
Slovenijo, Hrvaško in Srbijo z o- 
brobnimi pokrajinami. Med temi bo 
predstavljal v bodoče silni problem 
Kosovo, zgodovinsko srbski, etnič
no albanski!

SVETNIŠTVO SAMOUPRAVE
È

Ju n ija  1945 je Kardelj izrazil 
sovjetskemu am basadorju željo, da 
bi ob prvi možni priliki Jugoslavija 
postala del Sovjetske zveze in par
tija  del sovjetske partije. Za K ar
delja se tudi ve, tako pravi Beloff, 
da je  še leta 1942 dolžil Angleže, 
da sodelujejo z naicisti proti p a rti
zanom (str. 234). Za 30 ali več ti
soč tem eljnih organizacij združe
nega dela pa trd i pisec, da niso zmo
žni voditi zdravega ekonomskega 
podviga. Vse je prepleteno z nešte
timi kontrolami birokracije in ovi
rano po komunističnih direktorjih. 
Beloff je govorila z Djurekovicem, 
bivšim direktorjem INA, kasneje u- 
bitim  v Miinchenu. Samo INA je 
še pred kratkim  imela izgubo 1 mi
lijona dolarjev na dan! Kardelj bi 
bolje napravil po Beloff, če bi o- 
stal učitelj (str. 234). P rivatna ini
ciativa in podjetja so pogosto bila 
odobrena po visokih partijcih, na 
nižji stopnji pa potem nižji funk
cionarji to idejo pokopljejo. Kot v 
drugih komunističnih deželah p ri
vatna in iciativa je samo tolerirana 
in vedno odvisna od milosti partije.

Pravne podlage za pomembno pri
vatno aktivnost v gospodarstvu za
enkrat SFRJ še nima. Nekateri s 
podjetnostjo, tehnično spretnostjo 
in devizami le uspejo, tako lahko po
zabijo, da je Kardelj sploh obsta
ja l (str. 245). Prve žrtve nemogo
čega sistema samouprave, nemogoče 
fikcije, pa so v glavnem delavci o- 
bojega spola, za katere naj bi si
stem bil ustvarjen.

IZBRANE NERESNICE

Mnogi zapadni politiki so upali, 
da se bo Jugoslavija iz čisto komu
nistične zemlje spremenila v social
demokratsko družbo. V-si ti upi so 
se izkazali za povsem prazni. Tito 
je1 verjel v njegov prestiž in se opi
ral* na partijske kadre, tajno poli
cijo in vojsko. Sveta Trojica titov- 
stva pa je : partizanski mit, neuvr
ščenost in Kardeljeva samouprava 
(str. 249). V današnji SFRJ poli
tični veljaki kontrolirajo razdelitev 
m aterialnih vrednot, tako dela
jo vse od p 1945, in tako odločajo, 
kdo bo bogat in kdo bo reven. Ti
pična razredna družba kot jo Jugo
slavija pred vojno ni poznala od
nosno so bile družbene razlike mno
go manj zaznamovane'. Tako jé e- 
nergija državljana namesto usmer
jena v produkcijo usm erjena v i- 
skanje zvez in protekcije (str. 251). 
To pa je  točno eden izmed glavnih 
ciljev revolucije: odpraviti privile
gije! Poglejmo današnje sodnike: 
Ali bo dobil stanovanje, ali bo na
predoval, ali bo ponovno imenovan, 
vse to zavisi od politične grupe 
ljudi. P ri sodbah torej mora tak 
sodnik odločati ali soditi po volji 
te grupe ali se uničiti ekonomsko 
ali slabše. Razlika med realnostjo 
in fasado (zunanjostjo) je v SFRJ 
tako ogromna, da je laž postala pov
sem naravni način življenja. Mnogi 
sedaj v SFRJ nočejo več laži.

Zapad in posebno Anglija (istr. 
263) je  ogromno doprinesla p a rti
zanskemu mitu in zato tem krogom 
pripada dolžnost prenehati graditi 
to mreno, ki ločuje narode Jugosla
vije od prave zgodovine in realno
sti. Povsem tako kot je končno tu 
di M. Djilas ob priliki sojenja še
stim v Beogradu izjavil: „Izjavljam 
mojo solidarnost do obtozenicev, še 
poisebno ker nosim soodgovornost 
'zaradi mojega revolucionarnega de
la pri nastanku druge Jugoslavije.“

Pisateljica dokaj piše o Sloven
cih kot najbolj gospodarsko na
prednih. Slovenci po njej naj bi p ri
m erjali današnji standard  življenj'a 
v republiki ne s standardom  v stari 
Jugoslaviji nego s standardom na
še manjšine v Ita liji In Avstriji. 
Podrobno opiše Sirčevo politično pot, 
še posebej iz Švice preko Dalmacije 
v Ljubljano in potem v tragični pro
ces, ki ga je  stal sedem let, očeta 
pa h iran ja  v ječi do skoraj njego
ve sm rt,' Eno redkih napak pa je 
pisateljica napravila v obširnem o- 
pisovanju Kocbekove dejavnosti v 
zadevi pokola slovenske vojske. Koc
bek je povsem napačno označen kot 
velik demokrat. Ponovljena je zade
va kot v tržaškem Zalivu, češ da 30 
let ni vede] za pokol domobrancev. 
Ni pa omenjena Kocbekova vloga 
v OF, dejanskega in formalnega 
grobarja slovenskega pluralizma. 
Slovenska vetrinjska tragedija je 
opisana dobro in čuteče in Beloff je 
končno prišla do pravilnega zaključ
ka, da gre tu za krivdo britanskih 
oficirjev.

Nora Beloff je  ustvarila veliko 
delo. Vse to kar je pričevala slo
venska, ihrvaška in  srbska emigra
cija že 40 let je spravila v konci
zno in jasno obliko. P isateljica uži
va velik ugled kot dobra in p re
pričljiva žurnalistka. Vprašanje na
stane koliko bo ta knjiga vplivala v 

(Nad. na 2. str.)

Med nas je  usekalo...
Ob 4@>letnicl našega begunstva

Z g u b l j e n o  P o r a b j e



Blagoslovljen - zanetil nemir
Tik pred praznikom Viseh svetih 
razbita spominska plošča z napisom:
V spomin žrtvam I. in II. svetovne

vojne!

Lani ju lija  so na pokopališču na 
Melincih v Prekm urju, naselju ob 
Muri, krajani postavili spomenik 
svojim padlim rojakom, žrtvam zad
nje vojne. Nad lepim podstavkom, z 
napisom na marm ornati plošči, je 
velik lesen križ s  Križanim, ki ga je 
izdelal mojster- P irnat iz Ljubljane.
V nedeljo, 20. oktobra letos ga je 
blagoslovil mariborski pomožni škof 
dr. Jožef iSmej v navzočnosti doma
la vse vaške skupnosti, ki šteje 980 
ljudi. V ganljivem nagovoru se je 
škof ISmej' spominjal grozot zadnje 
vojne, ki je tudi njemu na ruski 
fronti vzela brata . Ob 40-letniei o- 
svoboditve se je tudi Melinčarjem 
zdelo samoumevno, da se oddolžijo 
spominu šestnajstih  žrtev svoje va
si, saj so bili vsi tudi verni ljudje.

Več kot leto spomenik nikogar 
ni motil, ko pa je bil blagoslovljen, 
je zanetil pravi nemir. Od kod taka 
pobuda? Poizvedovalni so si priza
devali, da bi med ljudstvom na Me
lincih, mirnim in preprostim, vda
nim Bogu in državi, le „staknili kaj 
konkretnega“ . Prišel je nalog •— od 
„odgovornih ljudi murskosoboškega 
družbenopolitičnega živ ljenja“ — 
da se v dveh dneh, natančneje v 48 
urah odstrani ali spominska plošča 
ali križ. Tik pred dnevom mrtVÜh 
so poslani razbili ploščo z napisom. 
Nemir med ljudmi zaradi tega „gro
bega dejan ja“ se še vedno ni pole
gel. S trnjeno vaško skupnost sedaj 
še bolj utesnjujejo glasovi: koro
ški Heim atdienst našim bratom  po
dira spomenike in table vsaj' ponoči, 
nam so ga razbili podnevi in to tik 
pred dnevom, ko nas poveže globo
ko spoštovanje ra jn ih ; kakšna je to 
svoboda verskega prepričanja, ko 
vaška skupnost, ki je 99 odstotkov 
verna, ne sme postaviti spomenika 
v obliki verskega znamenja za svo
jih  šestnajst žrtev zadnje vojne, o 
katerih  vedo, da so bili vsi po vrsti 
globoko verni ljudje; kdo bo sodil 
tistim , ki so med to ljudstvo zane
sli nemir te r nepreklicno prizadeli 
svetost spomina in ranili delikat
nost človeškega o b č u tja ... V

V soboto zvečer, 9. novembra, je 
bilo v „vaškem domu“ na Melincih 
zborovanje zastopnikov krajevne 
skupnosti, skupaj nekaj nad dvaj
set vaščanov. Prišli so tudi odgo
vorni možje iz Murske Sobote. Pol- 
drugourni pogovor je zastopnikom 
krajevne skupnosti želel utem eljiti 
pravilnost njihovega posega o od
stranitvi. „spominske plošče žrtvam 
zadnje vojne iz podstavka, nad ka
terim  je kultno znamenje“ . Uteme
ljevali so še, da podobnega prim era 
nikjer ni, vsaj v naši družbi ne, in 
ga zato tudi na tem pokopališču

ne morejo dovoliti, in še, da se pod 
besedo „žrtve“ lahko „skrivajo tudi 
ljudje, ki se niso borili v naših v r
stah, temveč proti nam,“ da se je 
treba varovati vsega, kar bi „ust
varjalo razlike med vernimi in ne
vernim i“, kajti v zadnji vojni so se 
skupaj borili „z roko v roki ne gle
de na versko prepričanje“ . Eden 
izmed zagovornikov iz Sobote je 
sklenil nekako takole: „Pri tej za
devi smo obojni padli pri izpitu: vi 
zaradi neznanja o teh stvareh, mi, 
ker nismo preverili, za kakšen spo
menik pravzaprav g re!“

Shod se je končal. Zaman je zbor 
vaščanov ugovarjal izhodiščem tro j
ke iz Murske Sobote, vztrajali so 
pri svojem. V zavesti krajanov bo 
ostal spomin na „grobo dejanje“, 
nihče ga ne bo izbrisal, v tem tre 
nutku se le sprašujejo : Zakaj ne 
bi mogel biti križ ali drugo versko 
znamenje zaznamovano s spominom 
na žrtve' zadnje vojne, toliko bolj, 
če gre za njihovih šestnajst žrtev, 
globoko vernih ljudi, če se za ta 
človeški podvig zedini vsa vašim 
skupnost, v kateri je 99 odstotkov 
vernih ljudi?

Družina, 17. novembra 1985

Tone Mizerit

IZ7IVOCN3A V ARGENTINI
Kot vedno po praznikih pride čas 

posprave, in vprašanje: kaj pa se
daj? Spričo dejistva, da se življe
nje nadaljuje in da slavje proble
mov ni odplavilo, se je  tud i rad i
kalna vlada streznila po volilni zma
gi 3. novembra, in s previdnimi ko
raki nadaljuje pot med skalami in 
trnjem .

ZAČETEK ALI KONEC?

Vsaj v eni zadevi se je vlada od
dahnila: vreme se je vsaj nekoliko 
spremenilo, deževje je v večini pre
delov ponehalo in vodovje te izred
ne poplave pričenja upadati. S tem 
problem seveda še ni rešen: grozne 
posledice se bodo poznale še dolga 
leta, a vsaj položaj’ se ne slabša.

Tudi zadeva okoli Godardovega 
film a je nekoliko polegla. Še prej se 
je razplam tela polemika, v katero 
so posegali vidni predstavniki levi
ce, pa reprezentativni katoliški kro
gi, s škofi na čelu. Vmes je pose
gla izjava skupine gospodarjev film 
skih dvoran, ki so enostavno obja
vili, da nimajo nikakega namena te-

KATOUIŠKI TISK
prir. Pavlina

V brošuri „Kirche in Not“ priob
čuje W olfgang Grycz položaj kato
liškega tiska v Jugoslaviji, k jer po 
končani drugi svetovni vojni prak
tično ni izhajal noben verski list, 
iizvzemši 'skromnega beograjskega 
mesečnika „Blagoveist“ . Po letu 1960 
pa so se razmere bistveno sprem e
nile, ko so oblasti dovolile1 izhajanje 
več publikacij.

Trenutno izhaja v Jugoslaviji o- 
koli 120 različnih katoliških publi
kacij, iz več ali manj dobro vsebino 
in v različnih oblikah.

Tako izhaja v Zagrebu „Glas Kon
cila“ v nakladi 118.000 izvodov. U- 
redniki tega lista  se krepko zavze
majo za pokojnega kardinala Ste- 
pinca, kadar ga vladni funkcionar
ji napadajo. Zato se pa morajo, često 
zagovarjati pred sodiščem.

'Srčika katoliškega tiska v Slove
niji je list „Družina“, ki izhaja v 
125.000 izvodih tedensko. Pisec se 
čudi, da ima narod, ki ne šteje n i
ti dveh milijonov duš, poleg tedni
ka „Družina“ še mladinski časopis 
„Mavrico“ v 32.000 izvodih te r  ko- 
persko „Ognjišče“, ki izhaja meseč
no v 83.000 izvodih. Priznava, da so 
uredniki v pisanju izredno previdni, 
da .pa ne štedijo s pritožbami in se 
ne bojijo spora z vladnimi oblast
mi, kadar je potrebno.

V Sovjetski zvezi in v Romuniji 
nimajo katoličani nobenega verske
ga lista, enako se dogaja v Litvi, 
Latviji, Ukrajini in Beli Rusiji te r

V JUGOSLAVIJI
Dobovškova

v daljnih predelih Centralne Azije.
Le v Romuniji imajo pravoslavni 

in luteranci okrog 17 listov, samo 
katoliških ni in v tem je  stanje v 
Romuniji in Rusiji slično. Zato se 
pisec poročila vprašuje, kako more 
sovjetska oblast, ki po svetu ozna
nja rasno in politično enakopravnost 

. svojih državljanov, b iti tako eno
stranska, da ne dovoli — od Balti
škega in črnega morja pa do Kam
čatke — niti enega katoliškega lista?

V omenjeni knjižici je  priložena 
tudj molitev za Slovence, katero mo
lijo v mestu Königsteinu med mo
litveno uro za preganjano Cerkev.

TITOVA DEDIŠČINA

(Nad. s 1. str.)

bodočnosti. Mnogi zapadni politič
ni krogi ne žele nobene spremembe 
v Jugoslaviji, pa četudi je  položaj 
tam  povsem tak, kot ga opiše ta 
knjiga v angleščini. Pa vendarle ali 
je mogoče, da bo zapad ostal za 
vedno slep na vse strašne krivice, 
ki so j :h in jih  še žive naši narodi? 
Neka pametna alternativa m irnega 
razvoja v politični pluralizem brez 
privilegija kakih strank, postaja im. 
perativ bližnje bodočnosti. Zapadni 
svet jo bo komaj mogel odkloniti.

K O N E C
ZU

ga film a vrteti. Slične Izjave smo 
zasledili tudi po notranjosti drža
ve. Zaenkrat je  zadeva zaključena, 
in le časnikarska želja po škanda
lu jo še ohranja pri 'življenju.

K ar pa bo prilično raslo in vzbu
jalo polemiko še precej časa, je za
deva o tkim „piki na koncu“ (punto 
final), kar naj bi pomenilo isto kot 
„zaključek“ ali „konec“ . In v resn i
ci vedno širši krogi vlade, in tudi 
družbe sploh, izražajo potrebo, da 
se napravi konec zadevi sojenja 
glede prekrškov človekovih pravic 
med protigverilsko vojno. Zadeva ni 
nova. Že dolgo se o tem potihoma 
govori v najvišjih  krogih vlade, in 
na tem mestu smo že katerikrat 
zadevo omenili. Pričakovati je, da 
se bo do konca izpeljal sodni pro
ces proti članom bivših vojaških 
hunt, nato pa se bo nad ostalimi 
razpela koprena legalnega odpušča
n ja  in pozabe.

S tvar seveda ni tako enostavna 
kot izgleda. Za to bi bil potreben 
poseben zakon. V kongresu pa zaen
k ra t ni preveč vzdušja, prav zara
di polemike, ki jo nekateri prožijo 
morda bolj zaradi lastn ih  političnih 
interesov, kot pa zaradi um estnosti 
ali neumestnosti, etičnosti ali ne
morale takega zakona. Zanimivo je, 
da opozicionalni izrazi proti temu 
niso nastali v protivladnih stran 
kah, temveč med radikali samimi. 
Razlaga je enostavna: po parlam en
tarn ih  volitvah se je znova sprožil 
hud notran ji boj, katerega cilj je že 
sestava kandidatnih lis t in kritje 
kandidatnih m est za leto 1987. Tako 
pravzaprav veliki problemi čakajo 
ugodne prilike, ali kar je  isto, ko 
se radikali ne bodo kregali med 

-sabo. In vprašanje „konca“ zadeve 
protigverilske vojne je  važen pro
blem. Rešitev tega bi predstavljal 
začetek novega obdobja, ko družba 
ne bi bila obremenjena z vpraša
njem preteklosti, čez katero so mno
gi že v srcu napravili križ, toda le
galno tega ni mogoče izreči.

MALVINI TU IN TAM

Dvojni problem Malvinov sovpada 
te dni. Po eni stran i se v naši pre
stolnici izvaja vojaški sodni proces 
proti najvišjim  odgovornim za mal- 
vinsko vojno. Vrhovno vojaško so
dišče razpravlja o pravilnem  ahi 
nepravilnem postopanju hunte, ki 
je državo zapletla v vojno, pa tudi 
o pravilnem ali nepravilnem  posto
panju generalov, adm iralov in le
talskih brigadirjev, ki so to vojno 
na terenu vodili. Tožilec zahteva 
obsodbe, ki dosegajo 25 let ječe in 
seveda degradacijo.

Istočasno pa, v trenutku, ko piše
mo te vrstice, se v območju zboro
vanja Združenih narodov znova pre
rešetava malvinska zadeva. To pot

je  A rgentina omilila svojo deklara
cijo, tako da bi p ritegnila na svo
jo s tran  tudi nekatere države, zla
sti članice Evropske skupnosti, ki 
so se doslej vzdrževale glasovanja. 
A rgentina v svoji deklaraciji zah
teva samo, da se A nglija vsede z 
Argentino za mizo pogajanj in obe 
razprav lja ta  o „vseh“ zadevah, ki 
so vpletene v medsebojne odnose in 
seveda m alvinski problem. A nglija 
trdo vztra ja  na dejstvu, da med
sebojno razm erje ne vključuje su
verenosti nad Malvinskim otočjem, 
ki da je angleško. A rgentinska di
plom acija se je zadnje čase mnogo 
naučila in precej spotikov jo je izu
čilo, da vodi zadevo bolj resno. Po
trebu je le dovolj časa in m ednarod
nega razum evanja, da bo barko po
gajan j pripeljala v prim erno p ris
tanišče.

JAZ, PA TI, PA ŽIDANA MARELA

Vrsto pogovorov je imel na pro
gramu predsednik Alfonsin te dni. 
D rug je bil važnejši od drugega, 
vsak po svoje odločilen za bodoči 
razvoj, vsak po svoje problem ati
čen. Omenimo le dvoje izmed njih. 
P rvi je Ml na vrsti Paul Volcker, 
glavni funkcionar federalne denar
ne rezerve ZDA. Uradno je prišel v 
Argentino na oddih (šel je ribe lo
v it v južna jezera). Dejansko je 
treba njegov obisk vključiti v vrsto  
piotovanj izrednih ekonomistov, z 
M ulfordom in Galbraithom na čelu, 
ki so v zadnjem mesecu šarili po 
A rgentini.

Dejstvo je, da ima Paul Volcker 
k ljuč do dolarjev, ki jih  argen tin 
ska vlada potrebuje, da z m irnejšo 
vestjo gleda bodočnost avstralskega 
plana. Dr. A lfonsin se je z njim 
sestal že ob priliki potovanja v 
ZDA. Tedaj ni bilo uspeha: Volcker 
je postavljal pogoj, da A rgentina 
najp rej omeji svojo grozno in fla 
cijo. Pravijo, da sedaj tudi ni bilo 
preveč uspehov. V zunanjih  sveto
vih pričakujejo kaj bo, ko bo gospo
darstvo rešeno zam rznjenja, v ka
terega ga je  uklenil P lan  A ustral.

In  s tem ima mnogo opraviti drug 
sestanek: predsednika A lfonsina s 
sindikalnim  voditeljem  Ubaldiriijem. 
Vlada se zaveda, da je  en sam način 
m irne prehodne poti iz dobe za
mrznjene ekonomije v dobo več ali 
manj svobodnega delovanja: s so
glasjem  med podjetniki in delav
stvom. S podjetniki je razum evanje 
baje laže. Z delavstvom teže. V- tem 
je bistvo sestanka.

CGT je že večkrat igrala strogo 
opozicionalno vlogo. Njene zahteve 
v sedanjem  trenutku so bistveno: 
povišanje plač, svobodne parite tne 
komisije, rešitev problema brezpo
selnosti. Kaj vlada nudi: omejene 
parite tne komisije, k je r se o plačah 
ne bo smelo govoriti (le delno o 
„nagradah“ na produktivnost), in 
nič več. Brezposelnost lahko reši 
le gospodarska reaktivacija. O 
njej pa je zaenkrat v A rgentini še 
prepovedano govoriti.

Vlado Bevc (4)

Avstrijski poslanik informira 
ZDA o Koroških Slovencih

W ashing ton , 23. oktobra  1978

Spoštovan i g. poslanec!

Iz  poročila v  s lo ven skem  časopisu  
„N aš T ed n ik“, k i  izh a ja  na  K oro
škem , v  A v s tr i j i ,  je  razvidno, da ste  
bili p red  k ra tk im  opozorjeni na\ po
loža j S lovencev, k i  ž iv ijo  v  A v s tr i j i .  
Č eprav m i n i  znano, k a j  V am  je  bilo 
predloženo, m en im , da je  p r im e m o , 
da V«®1 v  zv ez i s  te m  opozorim  na sle
deče.

A v s tr i ja  sm atra , da m a n jš in e  pred
sta v lja jo  za  države ku ltu rn o  p ridob i
tev, k i  lahko p risp eva  k  pospeševa
n ju  m iro ljubnega  in  p rija te ljskeg a  
so ž itja  m ed  sosedn im i narodi. Zato- si 
A v s tr i ja  p rizadeva  za šč iti t i  obsto j im 
svoboden ra zvo j m o j ih  m a n jš in . Z  
a v s tr ijskeg a  v id ika  je  sam o po sebi 
razum ljivo , da m ora jo  S lovenci, k i  
ž iv ijo  n a  a v s tr ijsk e m  ozem lju , im e ti  
svo je  lastne politične, ekonom ske in  
ku ltu rn e  organizacije, vrsto  časopisov, 
re v ij  in  zialožb te r  k u ltu rn i center. N a  
K oroškem  so slovenske k m e tijsk e  za

druge, slovenske banke in  slovenska  
hraniln ica  z  20 podružnicam i. „Land" 
esstud io  K aem t.en“ (K o ro šk i radiood- 
d a jn i s tud io ) dnevno p redva ja  pro
gram e v  slovenskem  je z ik u , to je  p r i
bližno 252 u r  n a  leto.

R azne za šč itne  odredbe, sp re je te  po 
le tu  194.5 na. zvezn i in  provincia ln i 
ravn i za S lovence v  A v s tr i j i ,  so im e
le nam en, p redvsem  u re d iti rabo slo
venskega  je z ik a  v  s t ik ih  z oblastm i 
im\ dvojezičn i p ouk  v  šolah. Z akon  o 
narodnih  m an jšin a h , sp re je t le ta  1976 
z enoglasnim  p ris ta n ko m  vseh  s trank , 
zastopanih  v  D ržavn i skupščin i, pred
stavlja  obsežno zakonsko osnovo. Za
konodajalci so šli še  dalje k o t za h te 
va  sedm i člen a v s tr ijsk e  državne po
godbe s tem , da  si o- sp re je li zakon  o 
narodn ih  m a n jšin a h  in  se obvezali ne  
samo šč iti t i  m a n jš in e  p red  ka kršn o 
ko li d iskrim in a c ijo , tem več tu d i še 
posebej podp ira ti m an jšine . Zato za" 
kon  p redp isu je , da bo n a d a ljn ji obsto j 
narodnih  m a n jš in  — poleg Slovencev  
na K oroškem  so v  A v s tr i j i  še h rva 
ške, m adžarske  in  češke m a n jš in e  >—

zavarovan  (s pospeševanjem  ukrepov  
ekonom ske in  k u ltu rn e  narave. Sodelo
van je  narodn ih  m a n jš in  p ri teh  u k re 
p ih  za  pospeševanje n jih  ra zvo ja  ka 
ko r  tu d i z  v sem i za ko n itim i u krep i, k i 
se j ih  tičejo , se v rš i preko sve tov  za  
narodne m a n jšin e . M a n jš in ske  organi
zacije  im a jo  m očan vp liv  na  sestavo  
teh  sve to v  s tem , da m orajo  predsed
n ik  in  polovica n jih o v ih  članov b iti  
im enovan i od  teh  organizacij. N a  ža
lo st slovenske m anjšinske' organizacije  
nočejo im en o va ti svo jih  p red sta vn i
ko v  v  ta  sve t. T akšen  odnos prece j 
o težu je  pospeševanje' napredka  narod
n ih  m a n jš in , k i  s i ga  že li a v s tr ijsk a  
vlada. L e  v  za d n jem  času n e k a j kaže, 
da bo mogoče doseči sporazum  v ne 
posrednih  razgovorih  m ed  p re d s ta v - 
k i  narodn ih  m a n jš in  in  zvezne vlade. 
P ravica  do odločanja pa je  pridržana  
svetom .

D ne 31. m a ja  1977 je  zvezna  vlada  
izdala dva odloka glasom  ka te r ih  so 
se n a m e s tili dvo jezičn i n a p is i v  osm ih  
občinah, to je  v  91 k ra jih . N ada lje  je  
bilo odrejeno, da se slovenščino p r i
zna  v  13 občinah, treh  o kra jn ih  sodi
ščih  in  treh  o kra jn ih  u rad ih  ko t do
d a tn i u ra d n i je z ik . V rh  tega  je  bilo 
odrejeno, da tu d i d ru g i d ržavn i u ra 
d i uporablja jo  slovenski je z ik , če to 
olajša poslovanje s posam ezn iki. T i 
u k re p i si» zadovo ljili želje ve likega  de
la slovenskega preb iva lstva , to je  t i 
s tih , k i  nočejo, da bi bile n jih o ve  za
ko n ite  pravice ovirane zarad i naspro t

n ih  s ta lišč  s lo ven sk ih  o rg a n iza c ij.
V p ra ša n je  šol, k i  je  to like  važnosti 

za. zaščito  m a n jš in i, je  že bile- urejeno  
z zakonom  o m a n jš in sk ih  šolah teta  

1 1959 v  sk ladu  z a v s tr ijsk o  državno  
pogodbo. S le d n ji daje S ta ršem  p ra v i
co, da sa m i odločajo, ka tero  šolo bodo 
posečali n jih o v i otroci. K oroška  im a  
sedaj svo jo  g im n a zijo  s p rib ližno  500 
d ija k i, k i  je  po  .svoji oprem i priznana  
m ed  n a jb o ljš im i in  n a jm o d ern e jš im i v  
A v s tr i j i ,  24 sp lo šn ih  šol k jo r  je  slo
venščina  d ru g i je z ik , dve slovenski 
g ospod in jsk i šoli za  dekleta , sloven
sko k m e tijsk o  nadaljevalno šolo in  85 
dvo jezičn ih  osnovnih  šol.

N edvom no  je  treba  p r izn a ti, da je  
za g o to v itev  p o treb n ih  p ogo jev  za  na
d a ljn ji ra zvo j naro d n ih  m a n jš in  do
kaz, da ravna  A v s tr i ja  z  dobro Potjo. 
O bstoječe slovenske  koroške organi
zac ije  so dokazale svojo  sposobnost v  
boju  za  obstanek im tu d i sposobnost 
iz ra z iti svo je že lje  in  zah teve  k ljub  
d e js tvu , da p red sta v lja jo  Zle nezna ten  
del p reb iva ls tva  n a  K oroškem .

A v s tr i ja  je  poka,zala. sv o j e razum e
van je  tud i, ko so se k o ro šk i S lovenci 
obrn ili na  L ju b lja n o  in  B eograd  za 
pomoč. Izg leda , da so zd a j a v s tr ijsk a  
prizadevanja, uspela  p r iv e s ti  razgovo
re z Ju g o sla v ijo  v  o b jek tivn e  sm eri in  
prepričale Ju g o sla v ijo  o verodosto jno
s t i  a v s tr ijs k e  m a n jš in sk e  p o litike , 
p red vsem  pa  o tem., da bo sedaj, ko so 
osnovni p o g o ji zago tov ljen i, sled il no
tr a n ji  razvo j, v  ka te re m  n a j  bi sloven

ska  n arodna  m a n jš in a  k a r  <na jbo lj 
u živa la  vse m o žn o sti, k i  so j i  n a  ra z
polago .

Izvolite, sp re je ti, gospod poslanec, 
izraze  m o jeg a  globokega  spoštovan ja .

K a r l H e rb e r t S chober
Spo što va n i 
Georg M iller
P oslanska  zborn ica . Z d ru že n ih  d rža v  
W a sh ing ton , D . C.

Tako torej avstrijski poslanik. O- 
fstane nam še vprašanje, kako je na
mestnik zunanjega m inistra sprejel to 
formulacijo avstrijske politike in če 
je ob tej ali pa kakšni drugi priliki 
Ameriki dala A vstriji na znanje, ka
ko naj v tej stvari ravna. Spet smo 
navezani samo na zaključke na podla
gi tega, kako se je  manjšinsko vpi\i- 
šanje razvijalo po tem diplomatskem 
razgovoru. Spomnimo se na čas, ko je 
Mussolinijev poslanik v Londonu Di
no Grandi potipal angleškega m inistr
skega predsednika MacDonalda, če bi 
Anglija dopustila napad na Abesinijo 
in Mussolinijevo pokroviteljstvo nad 
Schuschniggovo vlado v A vstriji. „An
glija,“ ? je odvrnil MacDonald, „je 
dama, ki ji je všeč, če moški postopa 
odločno a diskretno — ne v javnosti. 
Bodite taktni in z naše Stranj ne bo 
težav.“ Tega nasveta avstrijski di
plomaciji gotovo ni bilo treba ponav
ljati, saj vidimo, da je taktna, kar se 
le da. K o n e c



M r u  S

NOVICE IZ  SLOVENIJE
SLOVENCI V ARGENTINI

CELJE — 19. zlatarska razstava v
Pokrajinskem muzeju je predstavila go
stom  čez 2.000 izdelkov. Najbolj so se 
postavile Zlatarne Celje, ki se hočejo 
dokopati do cilja, ki jim ga predstavlja 
izvoz polovice proizvodnje. Povedali so 
pa tudi, da je njihovo delo otežkočeno 
zaradi visokega obdavčenja: 60 do 150 
odstotkov.

MARIBOR — Osem obrtnikov, ki
jih vodi inž. Pavle Ledinek, gradi pra
vo tovarno za izdelavo preciznih le
snopredelovalnih strojev. Ker bo v to
varni zaposlenih 80 delavcev, bo vsak 
obrtnik imel deset zaposlenih. Lep u- 
sipeh privatne iniciative, ki pušča daleč 
zadaj številne tozde, DO in sozde.

MARIBOR — Moški zbor Slava Kla
vora je začel zborovski abonma leto
šnje sezone v Slovenski filharmoniji. 
Zbor je pod novim dirigentom Stane
tom Jurgcom izvajal ubrano, tiho 
petje in njega kontrast, forte, brez po
trebnih prehodnih nians. Kritik meni, 
da je zbor zmožen imeti več uspeha 
pred tujo publiko, kot pa pred domačo. 
Program je vseboval dela Gallusa, 
Försterja, Mokranjaca, črnske duhov
ne, Simonitija, Kemjaka in drugih, 
med katerimi pa ni bilo zastopnikov 
sodobne ustvarjalnosti.

MARIBOR — Latinščine se pro
stovoljno uči 94 od 450 učencev sred
nje naravoslovne šole Miloša Zidanška. 
Učenci te priznane (bivše) gimnazije 
si sami plačujejo dve tedenski uri la- 
tinčine, kar potrjuje njih odločitev, da. 
kot naravoslovci nočejo biti „fahidio- 
ti“. Ta uspeh je ravnateljstvo pripelja
lo do misli, da ne bi škodovalo, če bi 
se šolarji učili nekaj zgodovine in ma
lo več ur slovenščine. Vse to kaže na 
negativne točke programov različnih u- 
smerjevalnih šol, v katere je bila raz
deljena prejšnja gimnazija.

LJUBLJANA — Razstavo poljskih
Nobelovih nagrajencev je pripravila 
Slovanska knjižnica. Na njej so dela 
—i v originalih in prevodih — Sien- 
kiewicza, Reymonta in Milosza.. Dopol
njujejo jih študije o njihovi literarni 
ustvarjalnosti.

LJUBLJANA —■ Folklorna skupina
France Marolt se je vrnila s potovanja 
na Ciper. Sodelovala je na festivalu 
Ayia Napa in žela. pohvalne kritike ta
ko v televizijskih kot radijskih kroni
kah.

LJUBLJANA — 73. dom za učence 
bodo začeli graditi v prvi polovici pri
hodnjega leta in s tem zaključili de
setletni načrt, po katerem morejo v 
njih nastaniti 18,700 študentov. Načrt,

ki velja za celo Slovenijo, bodo znova 
pripravili za. naslednjo dobo in vanj 
vključili tudi domove za mladino z 
motnjami v duševnem in telesnem raz
voju.

LJUBLJANA — Zaradi suše in vro
čine v drugi polovici leta so v Slove
niji precej izsušeni viri in je gladina 
podtalnice občutno padla. Okoli 2.700 
kub. metrov vode morajo vsak dan do
važati v 219 krajevnim skupnostim 
(vseh je 1.212), le 13. občine imajo do
volj pitne vode. Zaradi tega priporo
čajo omejitev porabe in pregledujejo 
odplako.

RAŠICA PRI VELIKIH LAŠČAH 
— Za 400-letnico Trubarjeve smrti (29. 
junija 1986) bodo dokončno prenovili 
žago, mlin in kozolec in uredili spomin
sko zbirko. Gradbeno delo vodi arh. 
Marjan Loboda. Na oknih bodo portreti 
vidnejših Trubarjevih sorodnikov, na 
stenah bo prikazana njegova življenj
ska pot. V vitrinah bodo na ogled fak
simili knjig, nekaterih pisem in dru
gih besedil.

LJUBLJANA — Obrtni zakon so
spremenili in dopolnili. Glavni spre
membi se tičeta minimalnega števila 
obrtnikov, ki lahko ustanovijo zadrugo 
(zdaj: 3; prej: 15) in o številu delav
cev, ki jih ti obrtniki lahko zaposlijo 
(največ: 10).

'CELJE — Zlatarski izdelki na le
tošnji razstavi so padli v oči kupcem 
iz ZDA. Zato so Zlatarne Celje hitro 
sklenile pogodbe z njimi, kar jim bo 
navrglo 7 milijonov dolarjev. Najbolj 
so šli v promet uhani, verižice in votle 
zapestnice.

KRANJ — Nova razdelilna trans
formatorska postaja pri Okroglem bo 
omogočila boljšo oskrbo cele Gorenjske 
z elktričnim tokom. Daljnovod bo pri
peljal elktriko iz RTP Beričevo v Lju
bljani in z njo okoristil predvsem no
vo jeklarno na Jesnieah.

UMRLI SO OD 16. do 23. oktobra 85:
LJUBLJANA — Zofija Kuhar roj. 

Pelko vd. Turk; Majda Stojkovič; Ci
ril šoukal; Metod Hrovat; Stane Škrlj; 
Aleksander Kovač; Pia Starec roj. 
Grilj; Germana Kostanjšek roj. Ko
ščak; Tončka Varl roj. Ogrizek; Zor
ko Željan; dr. Polde Turk; Jakob Po
gačar; Anica Stergar; Marija Petrič; 
Alojzija Skok, 90; Mija. Battestin; Ma
rija Michelizza roj. Beranek; Marjan 
Hlače; Cveti Matul roj. Klun; Leopold 
Brodnik, 73; Janez Pogačar; Pavel 
Gantar; Ivan čik; prof. dr. France 
Škerl; Ivan Velišček, 84; Franjo Rem- 
šak, 87; Viktor Poljšak; Mica Petrič; 
Frančiška Hudnik roj. Dobnikar; Zine
ta Kerše roj. Mačkovič; Jožefa Kočar 
roj. Dovč, 82; Janez Pogačar; Pavel

Osebne novice
Rojstvo: Rihardu Godcu in njegovi 

gospe Ireni roj. Malovrh se je v Bari- 
ločah rodil sinček Tomaž. Čestitamo!

Krst: V cerkvi Marije Kraljice v 
Slovenski vasi je bil 26. oktobra kr
ščen Marko Stanislav Mehle, sin Sta
neta in Vere roj. Adamič- Botrovala 
sta Tone Mehle in gdč. Aleksandra 
Mugerli. Krstil je g. Marko Cukjati 
CM. čestitamo!

Poroka: Poročila sta se dne 23. no
vembra v cerkvi Marije Pomočnice v 
Ramos Mejia inž. Janez Belič in Ma
rija Kržišnik. Za priče sta bila ženi
nova mati ga. Ana Belič in nevestin 
dče Jože Kržišnik. Poročil ju je dr. 
Alojzij Starc. Čestitamo!

Smrt: Dne 14. novembra je v Ba- 
riločah preminul štajerski rojak Anton 
Petrovič, star 83 let. Pokojni je bil 
doma iz Maribora, prišel je v Argenti
no leta. 1927 in je bil lastnik pen- 
zijončka „Bled“ v Villa Llao-Llao. Za
pušča ženo in sina Tončka. Nalše so
žalje!

Nova diplomanta:. Na kolegiji! 
,.Ntra. Sra. del Buen Viaje“ v Moro- 
nu je dokončala tudij otroške vrtna
rice Eva Schiffrer, čestitamo!

Na lomaški univerzi pa je 23. no
vembra končal študije Tone Mehle iz 
Slovenske vasi in prejel naslov Con- 
tador Puhlico Nacional. Čestitamo!

B e ra za te g u i

DVAJSETA OBLETNICA SLOVEN
SKEGA DOMA V BERAZATEGUI

V nedeljo, 10. novembra, je sloven
ska skupnost v Berazategui slavila 
20-letnico svojega prosvetnega Doma. 
Spomin na lepo preživete obletnice v 
tem Domu so vabili slovenske rojake 
na to slavje, a je deževno vreme mar
sikomu vzelo pogum, da bi šel na pot.

Gantar; Janez Vdove; Malčka Zemljič- 
Muc, 89; Uriška Škrbina roj. Tomc; 
Saša Jakša roj. Svetel; Cecilija Rupič 
roj. Rozman.

RAZNI KRAJI — Franc Novak, 
Kamnik; Vasja Ocvirk, Goriška Brda; 
Rado Pantelič, 05, Celje; Marija Zu
pančič (Brležnikova mama), Grosup
lje; Olga Verč roj. Hmeljak; Janez 
Prosenik, Trebnje; Alojzij Prijatelj, 
Kompolje; Anton Železnik, 78, Mokro
nog; Aleksander Mesec, Idrija; Matija 
Sterle, Kamnik; Jakob Jeranko, Med
vode; Anton Papež, Kranj; Franc Va
lenčič (Janezinov ata), Mereče; Lado 
Mencinger, 54, Lesce; Ančka Bečan 
roj. Mekine, Sostro; Rudi Gantar, Ško
fja. Loka; Franjo Gorše, Bubnjarci; A- 
nica Tempuš, Preska pri Medvodah; 
Anica Miklavčič roj. Novak, 75, Dom
žale; Anton Raztresen, Tržič; Franjo 
Vučnjak, Sevnica; Milan Strniša, Ko
čevje; Ljudmila Meglič, Tržič; Ivan 
Bradeško, 53, Škofja Loka; Anton Blat
nik, 83, Trebča vas; Apolonija Velka
vrh, 92 (Francetova mama), Stranska 
vas; Anka Petrišič, Orešje; Ladislav 
Cerar.

MIRKO VASLE (5)

Slovenci in šport
40-LETNICA ELANA

V slovesnem ozračju napolnjene 
športne dvorane’ na Bledu, ki je p ra 
znovala jubilej begunjskega Elana, 
je bilo ves večer čutiti vzajem nost 
med izdelovalci športne opreme in 
športniki. Vzdušje je prišlo najbolj 
do izraza, ko je stopil na oder o- 
limpijski in svetovni prvak, tekmo
valec z daleč največ zmagami v sve
tovnem pokalu, Šved Ingem ar S ten
mark, ki so ga zbrani navdušeno 
pozdravili.

V svet pa niso prodrle samo E la
nove smuči, temveč tudi njihovo te 
lovadno orodje, kar je odločno potr
dil telovadec svetovnega slovesa, 
olimpijski svetovni in evropski p r
vak Miro Cerar, ko je na E lano
vem slavnostnem odru dejal: „Gim
nastika je  v vseh pogledih izredno 
napredovala, ne le zaradi vse bolje 
priprav ljen ih  tekmovalcev in tek
movalk, temveč tudi zaradi čedalje 
h itrejšega razvoja orodja. P ri tem 
pa ima nedvomno velike zasluge tu 
di Elan.“

Najbolj sveža mednarodna uspeha 
E lana v svetovni eliti na blejski 
slovesnosti Elanovega kolektiva 
predstav lja ta  Ivo Šimenc in Dušan 
Puh.

Jad ra ln i p ilo t Ivo Šimenc je z  o- 
smim mestom na nedavnem svetov
nem prvenstvo v Rieti ju  dokazal ne

samo to, da je vrhunski pilot, am
pak da je Elajn v razmeroma k ra t
kem času izdelal izvrstno jadralno 
letalo, kar je tekmovalec tudi po
vedal, ko je  govoril o prednostih 
najnovejšega jadralnega letala.

Vsestranski jadralec Dušan Pulh iz 
Kopra, pod čigar izkušenim vod
stvom se je Elanova jadrn ica ne
dolgo tega na svetovnem prvenstvu 
na Švedskem prebila do naslova v 
svoji kategoriji, je obžaloval, da 
Elanova jadrn ica ni dosegla še več: 
„Tudi v absolutnem vrstnem  redu bi 
bila lahko 'boljša, če ne bi bili za
radi nesreče ostala brez jambora 
in zaradi tega brez zadnje regate.“

Direktor alpskih reprezentanc J u 
goslavije Tone Vogrinc se je pohva
lil, da je v Elanu že tako domač, 
da se mu zdi, kot da bi bil že napol 
član delovnega kolektiva, medtem 
ko je dal najboljši jugoslovanski 
alpski tekmovalec Bojan Križaj E- 
lanu lep kompliment, ko je prim er
jal, kako so imeli reprezentantje 
pripravljene smuči nekdaj in da
nes.

Predsednik Jugoslovanske sm u
čarske zveze Janez Kocjančič je  iz
javil, da brez E lana 'ne  bi bilo smu
čanje takšno kot je sedaj.

Da je Elan svetovno znan kot 
eden najboljših izdelovalcev smu
čarskih naprav, nam dokazuje to, da 
najboljši svetovni sm učar vseh ča

sov Šved Ingem ar Stenmark, že od 
trinajstega leta rabi Elanove izdel
ke.

„Poslovno in strokovno tehnično“, 
je poudaril švedski as, ki je v pol
drugem desetletju zvestobe Elano
vim smučem osvojil veliko lovorik 
in kolajn na svetovnih prvenstvih 
in olimpijskih igrah. Zanimive so 
njegove izjave, Takole je dejal: „E- 
lanove smuči so mi ponudili na ne
kem skupnem treningu, ko sem imel 
tr in a js t let. Seveda tedaj nisem ve
del, ali so dobre ali slabe. Poskusil 
sem in dobro sem se počutil na njih. 
P rišli so uspehi in preprosto ni mi 
več prišlo na misel, da bi jih  za
m enjal s proizvodom kake druge 
firme. Naj bom natančen! Mislim, 
da je bilo leta 1976, ko sem preiz
kusil tudi smuči nekaterih drugih 
tovarn, ker sem se hote] prepriča
ti, če mogoče le niso boljše od teh, 
s katerim i sem nastopal. Test me 
je prepričal, da imam najboljše, kar 
potrebujem. S tem sem odpihnil še 
tiste dvome, ki se normalno pojavi
jo pri športniku. Vedeti je namreč 
treba, pri čem si. Zlasti kadar ne 
gre vse po želji, si moraš biti pov
sem na jasnem, kje je vzrok, pri sa
mem sebi ali mogoče pri m aterialu .“

Pripom niti moram, da so Elanove 
smuči razširjene po vsem svetu; 
tudi v Bariločah se zelo uporablja
jo.

Med tekmovalci so dobili kipec 
sm učarja Bojan Križaj, Ju re F ran 
ko, Boris Strel in Bruno Kernen. 
Ingem ar ju  Stenmarku pa so izro
čili zlato plaketo Elana za utrditev 
ugleda znamke Elan v svetu.

Izredno prijetno pa nas je presenetila 
velika skupina mladine iz San Justa, 
Ramosa in Morona, ki se je s poseb
nim avtobusom pripeljala, na priredi
tev.

Že ob vhodu smo začutili praznič
no razpoloženje, ko smo dobili izredno 
lepe sporede za ta dan.

V nalši sredi smo pozdravili msgr. 
Antona Oreharja, zastopnika ZS Emi
la Cofa in predstavnike slovenskih Do
mov.

Na prijaznem vrtu za Domom se 
je začela prireditev z dviganjem za
stav: argentinsko je dvigala ga. Luč
ka Kržišnik — hčerka pok. botre Do
ma, Angele Šterenc, slovensko pa bo
ter Doma Lojze Pozelnik. Nato je inž. 
Andrej Vidmar povabil navzoče v Dom 
k maši, ki jo je daroval msgr. A. Ore- 
har, V lepem govoru je pohvalil maj
hno skupino Slovencev, ki je kot u- 
boga vdova v evangeliju žrtvovala, kar 
je mogla, da si je zgradila, Slovenski 
dom. Prikazal je njegov velik pomen 
za ohranitev slovenske in verske zave
sti. Mašo je vodil Jože Vidmar, berili 
pa sta brala nekdanja učenca Cankar
jeve šole Marta Pozelnik in Janko Šter- 
benc. Med mašo je bilo ubrano ljudsko 
petje, ki ga je vodil Jože Omahna.

Gostje smo po maiši ob prijatelj
skem pomenku 'čakali na kosilo. Kot 
vedno, smo bili tudi ob tej priliki iz
redno dobro in lepo postreženi.

V lepo urejenem vrtu in v vseh ko
tičkih berazateškega Doma smo čutili 
ljhbelčo prizadevnost za ohranitev skup
ne slovenske domačije. Posebno pozor
nost sta vzbujala lepo napisano geslo 
prireditve: 40 let trdno združeni — in 
pisani narodni ornament, delo naših 
deklet.

Popoldanski spored, ki ga je napo
vedoval inž. Andrej Vidmar, se je za
čel s pozdravnim besedami predsednika 
Doma Franceta Vitriha. S hvaležno
stjo se je spomnil slovenskih mož, ki 
so postavljali prve temelje berazate'ške 
skupnosti in dali pobudo za ustanovi
tev sloveriske šole. Poudaril je, da je 
treba še vnaprej skrbeti za razumeva
nje in krščansko ljubezen, da bo slo
venska skupina v Berazategui ostala 
družina. Za njim je nastopil slavnost
ni govornik Božo Fink. Misli govora 
so objavljene na uvodnem mestu na 
prvi. strani.

Naslednji kulturni program je po
tekal po zamisli Jožeta Omahna kot 
smiselna enota: „Naš dom tukaj in v 
Sloveniji“, v kateri so nastopali trije 
rodovi. Ob pesmi o mladosti, ki se je 
preselila iz domovine čez morje in ob 
Kunčičevi deklamaciji „Vnuk poje“, ki 
jo je zelo lepo podal Pavel Kržišnik, 
smo bili z mislijo v Sloveniji. Pevci 
prvega rodu pa so nam s pesmimi, ki 
jih je sestavil in uglasbil Jože Oma
hna, prikazali težak začetek življenja 
v novem svetu in zgraditev slovenskega 
Doma, ki je letos dočakal svojo deset
letnico. Veselje tega dogodka je poseb
no izrazila nastopajoča mladina v na
rodnih nošah: Najmlajlši — Lorena, 
Nadja in Sonja — tretji rod, so zara- 
jali ples „Ringaraja rajamo“, mladina 
drugega rodu pa je najprej zaplesala 
lep ,ples po Jenkovi pesmi „Domovini“, 
ki je je uglasbil Fr. Korbar, nato pa 
še dva živahna folklorna plesa. Nasto
pajoče plesalce je mojstrsko pripravila 
Betka Vitrih.

Ves nastop, ki se je končal z že
ljo, da bi Slovenski dom v Berazategui 
ostal še naprej ognjišče slovenske 
skupnosti, je zbudil veliko občudovanje. 
Prepričali smo se, kaj zmore peščica 
Slovencev, ki bratsko sodeluje v lepi 
skupnosti. Za vsemi temi vidnimi delav
ci je namreč še vrsta verjetno najbolj 
požrtvovalnih ljudi, katerih delo jim 
ne prinese nobene javne pohvale, pa je 
za obstoj Doma neobhodno potrebno. 
Razna popravila v Domu, delo v ku
hinji, skrlb za čistočo itd. koliko de
la -r- koliko skritih imen. Pa, saj ne 
iščejo pohvale, pa jih je treba vendar
le pohvaliti, saj tri vogle Doma podpi
rajo.

Hvaležni Bogu, da je prireditev mi
nila brez deževnih motenj, smo se v

V DOBRODELNI SKLAD 
ZSiMŽ so darovali:

Ga. M arija Eiletz v spomin ge. 
Marije Kralj A 5.-, ga. Anka Ga- 
ser A 5.-, ga. Majda Skubic A 20.-, 
g. Ivan Sue A 10..

Vsem darovalcem lepa hvala!

pozni popoldanski uri mnogi razšli z 
željo, da bi se še mogli srečavati v 
tem prijaznem Domu. Vesela mladina 
iz raznih krajev Buenos Airesa pa 
se je še naprej zabavala ob zvokih 
poskočnih pesmi.

S L O M Š K O V

i
STARŠEM NA ČAST

V nedeljo 6. oktobra, po sv. maši 
je Slomškova šola počastila vse ma
mice in očke. Predsednik šolskega od
bora Lojlze Lavrič je pozdravil vse nav
zoče, nakar so otroci vseh razredov 
pod skrbnim vodstvom svojih učite
ljic in voditeljice šole ge. Lenče Malo
vrhove deklamirali in zapeli vrsto pe
smi na čast svojih staršev. Posebno 
je razveiselil vse starše prisrčen nastop 
najmanjših učencev. Šolarji iz višjih 
razredov in mladenke tudi niso poza
bili na svoje babice in stare ate in so 
jim še prav posebno čestitali in se jim 
zahvalili za njihovo skrb, trud in lju
bezen.

Članice šolskega odbora so nato po
gostile vse navzoče z okusno priprav
ljenim kosilom.

PONOVITEV KREMŽARJEVE 
DRAME

Čeprav so vsi igralci zelo zaposleni 
tudi ob sobotah, so z veseljem sprejeli 
povabilo za ponovitev igre „Živi in mrt
vi bratje“ v soboto, 16. novembra. Glo
boka tematika Kremžarjeve drame nas 
ponovno spominja na težke dneve iz
pred 40 let v Sloveniji, zaradi katerih 
smo morali zapustiti domovino. Zato 
je lepo število rojakov, nekateri drugič 
in celo tretjič, prišlo v Slomškov dom 
in zopet so odkrili v igri nove misli za 
razmišljanja o preteklosti, o domobran
ski borbi in o našem katoliškem pro
tikomunističnem stališču. Zato se vsem, 
ki so sodelovali, izredno zahvaljujemo 
za lepi večer.

A, P.

PRAZNOVANJE 29. OKTOBRA

Čudovit 'spomladanski dan. Oko tipa 
med lengami in cipresami, poboža gla
dino Mascardija in se popne po gorskih 
strminah, posutih s svežim snegom. Na 
drugi strani, onstran gozdnatega pa- 
robka, bleščijo stolpi in kupole ka.te- 
dralskega pogorja nad jezerskimi voda
mi in silijo v svetlo sinjino neba. Re
snično izbrana scenerija, boljša kot še 
tako umetniško izdelane kulise, za pro
slavo narodnega praznika 29. oktobra. 
Kot vsako leto smo sicer po koledarju 
nekam pozni, a izlet na Mascardi zah
teva lep dan, pa čeprav pridemo z da
tumi navzkriž.

Najprej smo prisostvovali maši, ki 
jo je opravil lazarist Jože Bokalič ob 
spremljavi ljudskega petja. Nato so 
pridni delavci pod vodstvom Janeza Ro
deta pripravili okusno kosilo z mesom 
na žaru, kot se v pravilni slovenščini 
imenuje tukajšnji „asado“. Po jedi smo 
se premaknili pod krošnje drevja, vi
soko nad jezero, da smo se lahko nasla,- 
jali z razgledom, medtem ko se je raz
vijal kratek program v zvezi z narod
nim praznikom.

Letos so nam govorili o zgodovin
skem razvoju, ki je pripeljal do prve 
slovenske vlade, učenci slovenskega 
srednješolskega tečaja. Ivan Amšek je 
bral svoj sestavek „Slovenski politični 
program med leti 1848 in 1914“, potem 
je Milena Arnišek prebrala kratko pre
davanje, ki je pripovedovalo o „Prvi 
svetovni vojni in prvi slovenski vladi“. 
Dela dijakov je povezoval in tolmačil 
profesor srednješolskega tečaja Vojko 
Arko. Po spominskih nagovorih so o- 
troci osnovne šolske učiteljice Zalke 
Arnšek deklamirali dve pesmici v zve
zi z materinskim dnevom.

Srednješolski tečaj se je letos tudi 
postavil z majhnim zbornikom, v ka- 
terga so prispevili svoje spise vsi u- 
čenci: Micika in Rezika Škulj, Ivan in 
Mikica Arnšek, Monika Kambič in Blaž 
Razinger. Ta zbornik prikazuje slo
venski politični in kulturni razvoj v 
zadnjem stoletju nekdanje avstroogr- 
ske monarhije in naniza zgodovinske 
dogodke, ki so privedli do 29. oktobra.

Po opravljenem programu so se u- 
deležeraci izleta lahko posvetili raznim 
športom v prijetnem in gorkem nedelj
skem popoldnevu.

VA



OBVCSTILfì
SOBOTA, 30. novembra:

Predavanje univ. prof. dr. Milana 
Komarja v okviru SKAS-a in Visoko
šolskega tečaja ob 16. uri v Slovenski 
hiši.

XIII. kulturni večer SKA. Koncert 
na orgle Anice Arnišek v cerkvi Ma
rije Kraljice v Slovenski vasi ob 20.
NEDELJA, 1. decembra:

V Zavetišču dr. Gregorija Rožmana 
cb 11.30 sv. malša za rajne odbornike 
in člane Zavetišča; nato kosilo.

V Hladnikovem domu bo ob 12.30 
vri asado ter sprejem novih članov in 
proslava jubilantov.

V Slovenskem domu v Berazategui 
ob 18. uri prijateljsko srečanje, za
ključek šole in prihod sv. Miklavža.

Občni zbor SDO-SFZ Slomškov dom 
po sv. maši.

V slov. cerkvi Marije Pomagaj pr
vo sveto obhajilo ob 9.30.
ČETRTEK, 5. decembra:

V Hladnikovem domu v Slovenski 
vasi bo ob 20.30 uri Miklavžev večer.
PETEK, 6. decembra:

Srebrna maša g. Danijela Vrečarja
SDB v Slomškovem domu.
SOBOTA, 7. decembra:

V Slomškovem domu prihod sv. Mi
klavža.

Seja profesorskega zbora Srednje
šolskega tečaja v Slovenski hiši ob 9.

Sklep Jegličeve šole ob 18. uri v 
Slovenski hiši in Miklavževim obiskom.
NEDELJA, 8. decembra:

Na Pristavi ob 19. uri sklep Pre
šernove šole, nato prihod sv. Miklavža.

Sklep Balantičeve šole v Našem do
mu v San Justu ob 17. uri.
, Proslava Brezmadežne ob 9.30 v 

Slovenski hiši v priredbi zveznih odbo
rov SD'0 in SPZ.
SOBOTA, 21. decembra:

Seja Konzorcija Svobodne Slovenije

KRIŽANKA
Vodoravno: 1) Sodni 

postopek. 6) Mineral, ki 
ima nezigorijiva vlakna. 
11) Prejšnje leto. 12) 
Plačilo. 14) Trska. 15) 
Preiščipnjena žuželka. 16) 
Vas ni. 18) Osebni za
imek. 19) Pogojni veznik. 
20) Dobrosrčnost. 22) 
Zraven, poleg. 23) Boga

tejši. 25) Ariška, devica. 
27) Kaznovanje. 29) Gla
sbilo na strune. 31) 
Srednješolski zrelostni 
izpit. 32) Veznik. 33) 
Navzgor. 35) Ugled. 36) 
Večja, ostra skala. 37) 
Hiter umik. 39) Je last
nik. 41) Predlog, ki izra
ža izhodišče. 42) Znani 
slovenski slikar. 44) Gli-

cembra t. 1. v Slovenski hiši.
SREDA, 25. decembra:

Srebrna maša župnika prof. Fran
ceta Berganta ob 11.30 v pristavski 
kapeli.

Obveščamo vse člane Konzorcija 
Svobodne Slovenije, da je seja Kon
zorcija prestavljena na soboto 21. de
cembra t. 1. v Slovenski hii.

MEDGRGANIZACIJSKI SVET

V petek, 15. novembra je bila v 
Hladnikovem domu v Slovenski vasi se
ja Medorganizacijskega. sveta, katere 
so se udeležili predstavniki Zedinjene 
Slovenije, krajevnih slovenskih Domov 
in dušnega pastirstva.

Najprej je predsednik Hladnikove
ga doma Ciril Jan poročal, da ima Dom 
sedaj 290 rednih članov. V knjižnici 
imajo okoli 1000 knjig. Dom je odprt 
4-krat na teden, knjižnica pa 2-krat 
na mesec. Slovensko šolo obiskuje oko
li 70 otrok. V teku leta imajo slede
če prireditve: obletnico Doma, koline, 
velikonočno večerjo, božično kosilo z 
obletnidami jubilantov in sprejemom 
novih članov, „Buhov asado“ v pomoč 
misijonarjem in spominsko proslavo. 
Sodelujejo tudi pri organizaciji misi
jonske tombole. Gojijo ping-pong, od
bojko, nogomet in šah. Pred kratkim 
je bilo spremenjeno ime ceste pred 
ceste pred Domom v „Hladnikovo ce
sto“ (Monsenor Juan Hladnik).

Potem so bili določeni datumi slo
venskih prireditev v prihodnjem letu.

Nato je predsednik Zedinjene Slo
venije Lojze Rezelj povabil navzoče na

na. 45) Travnik. 46) 
Platneni prtič, ki pokrva 
mašniku ramena, (množ.)
Navpično: 1) Trotoar,
hodnik. 2) Plemena, pa- 
-sme. 3) Mati Davice Ma
rije. 4) Osebni zaimek.
5) Opravičilo, izgovor. 6) 
Svetnik, ki je zaščitnik 
zaljubljencev. 7) Genica, 
ki izraža želja. 8) Med
met, ki izraža opozorilo 
na to, ka,r se opazi. 9) 
Mrva. 10) Govorniški o- 
der. 13) Ohrabri, opogu
mi. 16) Pravniški poklic. 
17) Moralna načela. 20) 
Plačilno sredstvo. 21) Iz
govarjati glas „o“ po do
lenjsko. 23) Meniški du
hovnik. 24) Ustvari, si 
izmisli. 26) Srednjeveški 
oboroženi plemiči. 28) Pu- 
ščavnik. 30) Glavni trg 
starih grških mest. 31) 
Tanko tkivo, ki kaj obda
ja. 34) Zaimek, ki pou
darja povezanost dveh. 
36) Krepek, čvrst. 37) 
Stara dolžinska mera. 38) 
Del teniške igre. 40) 
Prislov vprašanja. 42) 
Znak za barij. 43) Zai
mek v vozniški rabi.

S K A  13. kulturni večer

A N I C A  A R N Š E K  

k o n c e r t na  o rg le
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30. novembra ob 20. uri v cerkvi Marije Kraljice 
v Slovenski vasi.
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Oglaševalcem in dopisnikom
Božična številka „Svobodne Slovenije“ bo izšla letos že v četr
tek 19. decembra. Ta bo povečana številka in zadnja v  letu. 
Opozarjamo vse oglaševalce in druge, ki želijo objaviti božična 
in novoletna voščila v  zadnji letošnji številki, da nam pošljejo 
besedila do nedelje 15. decembra; dopisniki pa poročila do 14. 
decembra.
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proslavo 26-letnice Slovenskega sred
nješolskega tečaja ravn. Marka Bajuka 
in na spominsko proslavo 1100-letnice 
smrti sv. Metoda.

Nadalje se je razpravljalo o reor- 
ganizaiciji članstva Zedinjene Slovenije.

Predsednik Zedinjene Slovenije je 
prosil navzoče, naj propagirajo zbira
nje zgodovinskega gradiva iz naše bli
žnje preteklosti in tudi naj pospešijo 
podpisovanje pol za ohranitev sloven
skega jezika, katere so poslali iz Av
stralije, potem pa naj jih izročijo gospe 
Emi Kessler Blejčevi. Tudi je priporo
čil, naj se v Domovih, ki še nimajo 
svojih knjižnic, te čimprej ustanove. V

DRUŠTVENI OGLASNIK
Seja Upravnega sveta ZS bo v če

trtek, 12. decembra, ob 20. uri v dru
štvenih prostorih.

V knjižnici ZS imate na razpolago

Društvo
Slovenska pristava

obvešča rojake, da bo na božični 
dan obhajal

25-LETNIOO SVOJEGA MA- 
ŠNIŠTVA NAŠ ŽUPNIK 

č. g. prof. FRANCE BERGANT

Srebrno mašo bo daroval 25. de
cembra ob 11.30 v  pristavski 
kapeli,

po sv. maši pa bo na Pristavi 
slavnostno kosilo

Vsi, ki bi se želeli kosila udele
žiti, naj se prijavijo in dvignejo 
nakaznice najpozmeje do 15. de
cembra. Prijave Sprejemajo go
spe: Magda češarek, Kristina Je
ro všek, Francka Kočar in Mirjam 
Rant ter gg. Kinkel, Jelenc, Cle
mente in češarek (v Slogi).

sledeče knjige:
Somerset Maugham: Ostrina britve 
Edvard Kocbek: Listina 
Dorothy Eden: Zamenjana nevesta 
Ksaver Šandor Dalski: Prihod Hrvatov 
Richard D. Blackmore: Lorna Doone 
Nikolaj V. Gogolj: Večeri na Pristavi 
Ed/gar Hilson: Nacist in frizer 
Christopher Evans: Računalniški izziv 
Gundi Heine: Otroška oblačila 
A. Conan Doyle: Spomini Sherlocka 

Holmesa

Naročnina Svobodne Slovenije za L 1985:
Za Argentino A 5.30, pri pošiljanju po 
pošti A 6,00; Združ. države in Kanada 
pri pošiljanju z letalsko pošt-o 60 USA 
dol.; obmejne države Argentine 53 USA 
dol.; Evropa 65 USA dol.; Avstralija, 
Afrika, Azija 70 USA dol.; ZDA, Ka
nada in Evropa za pošiljanje z navad

no pošto 45 USA dol.
T ALLERES GRAFICOS “VILKO”  S.R.L., ESTA- 
DOS UNIDOS 425, 1101 - BUENOS AIRES - 

T. E. 362-72IS

Prosimo, ne odlašajte s 
poravnavo naročnine!

100 za 100 — 200 za 200 — 300 za 300

Vaša vloga v Slogi se je podvojila!
Od 1. decembra 1985 dalje ima vsak vlagatelj v SLOGI avtoma
tično odprt k red it brez garanta do A 300.-, če je  vsaj en mesec 
imel naloženo to vsoto na navadni, vezani ali posebni vlogi. En 
razlog več, da svoje prihranke, čeprav majhne, naložite v SLOGI. 
Ko boste denar potrebovali, ga dobite takoj' in z obrestmi, pa 
še hitro  in ugodno posojilo za isto vsoto, kot ste imeli naloženo, 
do A 300.-. Pokličite po tel. na 658-6574 ali 654-6438 ali se 
oglasite osebno v naši pisarni Bmé. M itre 97 - Ramos Mejia, 
vsak dan od ponedeljka do petka od 15— 19 ali pa v naših 
podružnicah v Slovenskem domu v SAN MARTINU ali v H lad
nikovem domu v SLOVENSKI VASI.

V SLOGI JE  MOČ!

—■

Po dolgem trp ljen ju  je 24. novembra 1985 za
spala v Gospodu

%

Iv a n k a  K r ž iš n ik  ro j. C lem en te

in čaka vstajen ja  na pokopališču Pablo Podesta.

N aša iskrena zahvala župniku Jožetu Škerbcu 
te r  vsem, ki so ji s toliko ljubeznijo stali ob s tra 
ni v zadnjih  dneh.

Žalujoči:
Tone, mož,
Andrej in Marjan, sinova 
mati, oče, sestri 
in sorodniki.

Marja Rodziewiczówna (69)

H R A S T

(DEWAJTIS)

„Kdo je tam ?“ je vprašal glasno 
in iskal pri tem vžigalice v žepu, to
da roki sta mu omahnili in obstal je 
kot od groma zadet.

Iz. črne globine je zaslišalo njegovo 
uho slab, medleč glas, glas spremenjen, 
brez zvenečega srebrnega zvenka in 
živega izraza, toda dobro znan, o kako 
poznan!

„‘Ste vi ? Vedela sem, da boste pri
šli, toda... ne morem več.. . “

Razleglo se je jokanje in nato grob
ni molk.

Vžigalica je zablisnila v temi. Ne
kaj splašenih netopirjev je zafrotalo 
mimo lic in se jih dotaknilo, z zidca 
v oboku se je premaknila sova in, z 
ogromnimi perutmi mahajoč, je pome
tala z zidov prah in plesen. Vžigalica 
je za hip razsvetlila kote in ugasnila, 
ali Marko druge ni več prižgal. Videl 
je na tleh ležečo postavo deklice, ki jo 
je iskal, z glavo na kamnu, brezgibno 
in kakor mrtvo.

V temi je padel na kolena zraven 
nje.

„O Bog, o Bog!“ je zajokal iz vse 
svoje duše. „Kdo je boljši oče, kakor 
si Ti? Kdo je boljši gospodar! O Bog!“

Ta hip je bil blazen od sreče kakor 
prej od nesreče, klečal je s čelom v 
prahu, potem mu je kri udarila v iz
mučeno srce in se razlila kakor val po 
vsem telesu, oživljajoča, vroč, mlada 
in polna volje in moči.

V naročje je vzel to svojo zgublje

no, a zopet čudežno najdeno bitje in 
ga ponesel k izhodu.

Noč je že padla. Irenka je omedle
la, brezčutno mu je visela ob roki. Z 
eno roko jo je podpiral, z drugo pa tru
doma dvigal skozi odprtino, da jo je 
podpiral, z drugo pa trudoma dvigal 
skozi odprtino, da jo je prinesel na 
svetlo, kjer jo je položil na tla. Njena 
omedlevica ga je za hip zmedla; ni ve
del, kaj naj naredi, samo podil je od nje 
Margasa. ki je v zavesti, da je on pravi 
njen rešitelj, skakal okoli nje in ji ho
tel lizati roke.

Čisti zrak in hladna noč sta deklici 
priklicali zavest. Rdečica se ji je vrnila 
v lice in v vzdihanjem je odprla oči. 
Bedno obličje mrkega človeka se je sklo
nilo nanjo polno sreče in svetlobe, a 
glas, ki je drhtel v neizmerni čustve
nosti, je tihoma vprašal:

„Ali vas zelo boli?“
„Nogo sem si zvila pri padcu... ze

lo boli... Ali je že tako poz.no?“ je 
odvrnila s slabim glasom in se skušala 
nasmehniti.

„Okoli devete. Že ves dan vas išče
mo. Daljši kot vek je ta dan!“ je re
kel gluho.

„O verjamem, kajti tudi meni se je 
tako zdelo, toda trdno sem bila prepri
čana, da me boste vi rešili. Če bi si ne 
zvila noge, bi sama kako prišla iz rova. 
Toda s to bolečino v nogi se nisem mo
gla niti premakniti niti glasno vpiti 
na pomoč. Stokala sem in zdaj pa zdaj 
medlela. Strašno bi hotela piti, nazad

nje sem zajokala v zavesti svoje popol
ne nemoči. Tako gnusno mi je bilo tu
kaj um reti...  Ko pa sem čula psa, sem 
vedela, da sta Margas in vi, pa nisem 
imela več sil, da bi vpila... Oh, kako 
rada bi še živela ! . . .  “

Oddahnila, se je in si otrla čelo.
„Kako je tu mraz,“ je tiho dodala.
„Ali vas lahko že ponesem domov?“ 

je boječe vprašal.
„Mislim, da me ne boste tu zavrgli, 

ko sama ne morem hoditi. Ah, tudi vi 
ste krvavi in raztrgani. Kje ste zgu
bili suknjič in čepico?“

„Nič ne vem, kaj se z mano godi 
od včeraj!“ je odvrnil in se ji nasme
hnil.

Vzel jo je na roko kakor peresce in 
šel na pot, ne da bi čutil kakšno težo, 
skozi goišičo v smeri proti reki.

„Kako hladno!“ je znova tiho vzdih
nila.

Ničesar ni imel, da bi jo ogrnil. V 
prsih pa mu je bilo vroče od velike 
ljubezni, ki je že vse ovire premagala.

„Zakaj se smejete?“ je vprašala in 
ga pogledala.

„Od sreče ...“ je odvrnil veselo in 
iskreno.

,,A pred dvema mesecema je niste 
hoteli čutiti? Nič se ni spremenilo od 
tedaj. Kako nama je ta čas minil? če 
vam je drago, je meni še celo ! Vsak 
dan sem premišljevala o tem, da pri
dete, in od dne do dne mi je bilo ža- 
lostneje. Prevarala sem se v vas, ime
la sem vas za boljšega, kakor ste v 
resnici. Tudi sedaj me ‘boste ponesli 
samo do praznega, dolgočasnega do
ma, tam pa se boste mirno poslovili za 
večne čase in boste odšli od mene po
nosno in bahavo ! Ne bom se niti čudi
la, če bo tako.“

„Ne bom odšel in ne bom več o

hol. . .  Rajši prenašam človeške kleve
te, rajši sem hlapec, upravnik, kakor 
vi pravite, kar koli — toda česa take
ga, kakor ta dan, nočem več preživeti! 
Močan sem, toda premalo za tak obup, 
vzdržim marsikaj, toda ne več take 
muke! Vi ste mi nekoč rekli, da je tre
ba dušo vreči v ogenj, da. se omehča. . .  
Prekovali ste jo v tako obliko, v ka
kršni ste jo vi hoteli imeti, to noč in 
ta  d an ... Je sila, ki me je premagala, 
in spričo nje sem tako ponižen kkaor 
o trok ..

Govoril je to v presledkih in o- 
botavljajoče se. Ona je imela pravico, 
da bi se sedaj maščevala nad njim za 
takratno odklonitev. Res se je zasme
jala naravnost zmagoslavno, toda na
mesto, da bi ga zavrnila, ga je objela 
z rokami za vrat in položila temnola
so glavo njemu na rame; on pa jo 
je nehote, ko ni bil več zmožen spre
govoriti besede, samo krepkeje priti
snil na srce, drhteče od razburjenja 
in sreče...

„Vas zelo boli noga?“ je čez hip 
vprašal.

„Pozabil sem nanjo!“ je odvrnila. 
„Zdi se mi pa, da me bo potem tam v 
Pomicah zelo bolela. Zdaj mi je do
bro . . .  Vam je gotovo težko nositi ta 
ko težo?“

„Ali kaj1 nosim?“ je rekel veselo. 
„Pozabil sem. Težko mi bo potem — 
v Poswieah!. . . “

Zasmejala sta se olbadva in si po
gledala v oči.

„Ne boš se več norčeval iz bajk, 
Wejidawutas! ?“ mu je norčavo rekla. 
„Kje vidiš sedaj tisti grozni prepad 
med nama? Eno pot imava pred sabo, 
en cilj, eno srce ... Ti še kaj manjka? 
Lepo je živeti na svetu! Tako do
bro . . .  “

„Tako dobro— “ je natihoma po
navljal in jo ogrinjal z očmi.

„Kdo ti je povedal o moji nesreči?“ 
je vprašala, čez hip.

„Sawgard sinoči. Vsa ta  dva mese
ca sem se boril sam s seboj. Neumen 
sem bil, ko sem mislil, da bom zma
gal ljubezen... in še takšno! Dan in 
noč sem delal, nabral sem nove tiso
čake, rasel mi je groš v rokah, a v 
duši slabost. Moj Bog, kakšna muka je 
to ! In zakaj . . .  Ogibal sem se Po- 
šwic, drhtel sem ob misli, da bi te kje 
srečal... In kaj je bilo iz vsega te
ga . . .  Ponoči sem kot ta t lazil v park, 
lezel skozi goščo in skakal čez plot, da 
bi videl tvoj dom. Trikrat sem bil tam, 
preklel sem sebe, zaničeval in prezi
ral sem samega sebe, a po nekaj ted
nih sem zopet šel t ja . . .  Glej, tako 
silo in voljo imam. . .  “

Irenkini roki sta se tesneje stisni
li na tilniku, okrog svojih ust je ču
til njen dih — kakor požar se mu je 
razlil po udih in licu!

Malo se je sklonil in ta. hladni, po
nosni, olimpijsko mirni človek sam ni 
zapazil in se ne zavedel, kako je po
ljubil vroče in dolgo svojo kraljico, od 
sreče in ljubezni ves omamljen.

Potem nista nič več govorila. On je 
morda samega sebe karal zaradi take
ga pomanjkanja volje in moči, ona 
pa se je smejala z glavo na njegovi 
rami in sanjala, ne marajoč za pot, 
ne za bolečino v nogi, ne za temno 
noč okrog. Tudi na mraz in hlad se 
ni več pritoževala..

Nagloma se je streznila, kajti on 
se je ustavil.

„Kje smo?“ je vprašala brezbrižno.
„Na bregu reke. Moram te pustiti 

tukaj in poiskati na bregu čoln. Se 
ne bojiš?“


